

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
НАУЧЕН СЪВЕТ НА „МБАЛ ТОКУДА СОФИЯ” ЕАД

СТАНОВИЩЕ

Относно обявен конкурс в Държавен вестник брой 59 от 29.07.2016 г за заемане на академична длъжност **„Доцент”** в професионално направление: 7. Здраве и спорт; 7.1. Медицина, научна специалност **„Вътрешни болести”**, обявен за нуждите на МБАЛ **„Токуда Болница София” ЕАД**.

Рецензент: Доц. д-р Росен Емилов Петков, д.м., специалист по вътрешни болести, кардиология и белодробни болести, началник на I-ва Клиника по неспецифични белодробни болести на СБАЛББ **„Св. София”**, Клиничен център по белодробни болести, Медицински факултет, Медицински университет – София.

Кандидат: 1. д-р Наталия Йорданова Стоева д.м., началник на Отделение по пулмология в МБАЛ **„Токуда Болница София” ЕАД**.

Анализът на предоставената ми документация на кандидата в конкурса д-р Наталия Стоева беше направен при съблюдаване на количествените и качествени критерии за развитие на академичния състав, изхождащи от необходимостта кандидатите за обявената длъжност да имат научна продукция и преподавателски опит, отговарящ на очакванията за изпълняване на научно-преподавателска дейност в МБАЛ **„Токуда Болница София” ЕАД**.

Анализът на научната продукция показва, че научните трудове на кандидата покриват минималните изисквания за участие в конкурса за академична длъжност **„Доцент”**. В представения списък от научни трудове са отбелязани: Дисертационен труд за придобиване на научна и образователна степен **„Доктор”**, публикации в български научни списания на български език (**22**) и публикации на английски език (**6**), участия в български конгреси и конференции (**21**), участия в международни конгреси (**10**), организация на научни симпозиуми (**2**). Цитиранията са общо 11, от които 10 в България и 1 в чужбина.

Дисертационният труд на кандидата е на тема **„Клинико-епидемиологични характеристики на белодробната емболия в зависимост от тромботичния товар”**. **Основните приноси са:** 1. Демографското характеризирание и половото разпределение на острата белодробна емболия; 2. Установява, че голяма част от клиничните изяви на белодробната емболия са свързани с тромботичния товар, въпреки, че прогнозата е свързана с кардиопулмоналните резерви и коморбидности; 3. Установява се, че резултатът от т.н. точкови модели за оценка клиничната вероятност за БТЕ (GENEVA, Wells score), корелират отлично с тромботичния товар и могат да служат за прогнозиране на разпространеността на емболията; 4. Установява се, че провокираната и непровокирана белодробна емболия нямат съществени разлики в клиничните си изяви. Представените приноси 2 и 3 са първи в тази област за България, за което

ключово значение има иновативния подход на автора за корелиране на тромботичния товар с клиничните белези и симптоми на изява на БТЕ.

Представените публикации на д-р Наталия Стоева са с разнообразие в тематиката и необходимата научна задълбоченост. В част от тях са обобщени съвременните методи за лечение на **bronхиалната астма**, като се описват подробно средствата за биологично лечение при персонализирания подход. В областта на **ХОББ** разработва темата за възпалението и системния характер на заболяването, ролята на коморбидитетата и съвременните терапевтични възможности. В областта на **функционалната белодробна диагностика** изследва кардиопулмоналния стрес-тест (СРЕТ) и диагностичните му възможности в практиката. Принос на кандидата е въвеждането на СРЕТ в клиничната практика на Токуда-болница. В областта на **респираторните инфекции** е изследван пандемичния грип H1N1 2009 в епидемиологичен и клиничен аспект. Д-р Наталия Стоева има стойностни публикации и в областта на **редките белодробна заболявания: тромбендартреректомия** при пациенти с хронична тромбемболична белодробна хипертония; докладван е първи случаи на **белодробна трансплантация** на пациент от България и неговото проследяване; направен е подробен литературен обзор в областта на **белодробната лимфангиолейомиоматоза**, с включване на собствен опит; интересна е публикацията за **болест на Вегенер** и лансираната хипотеза за влиянието на латентните инфекции върху активността на заболяването. Кандидатката е проучвала проблемите на **муковисцидозата в зряла възраст, Лангерхансовата хистиоцитоза, белодробната хипертония**.

Представено е удостоверение от МБАЛ „Токуда Болница София“ ЕАД за реализирана от д-р Наталия Стоева учебна натовареност, през периода м.01.2011-м.08.2016 г., със специализанти (1047,5 ч.) и продължаващо обучение (85 ч.) в размер на 1132,5 экв. ч.

Д-р Наталия Стоева е утвърден лекар с голям клиничен опит, придобити специалности по „Вътрешни болести“ и „Пневмология и фтизиатрия“. Преминала е допълнително обучение по гастроскопия, анестезиология и реанимация, абдоминална ехография. Владее добре (B1/B2 нива) говоримо и писмено английски и руски език.

В заключение, д-р Наталия Стоева д.м. е изявен професионалист, изграден преподавател със значителна научна активност, достойна кандидатура в конкурса за „Доцент“, обявен за нуждите на МБАЛ „Токуда Болница София“ ЕАД. Отговаря на критериите и наукометрични показатели на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и звания и заемане на академични длъжности.

Гласувам положително за избора на д-р Наталия Стоева за „Доцент“ по Вътрешни болести.

28.10.2016 г

/доц. д-р Росен Емилов Петков д.м./